

包装“瘦身”新国标实施 向茶叶过度包装说“不”!

新修订的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(以下简称新国标)于9月1日起实施,这意味着对包括茶叶在内的食品、化妆品的包装都有了新的限制。

记者采访了解到,自今年4月起,各地不断深入推进茶叶过度包装专项整治,行业对于过度包装问题的重视程度快速提升,茶叶包装“轻装上阵”后,茶企“负担”小了,消费者实惠多了。

向茶叶过度包装说“不”

“茶叶2两、包装2斤”,在茶产品的实际销售过程中,很多商家为了“创造更大的经济价值”,往往会在茶叶包装上动脑筋,由此产生的过度包装问题一度成为一种常态。中国消费者协会于今年3月发布的调查报告显示,超八成消费者反对过度包装。

“很多消费者买茶叶也就花个150元左右,而有的茶叶包装成本就要100元。”杭州余杭天龙茶叶有限责任公司负责人徐荣炳坦言,部分消费者买茶是为了送礼,认为礼盒包装越精致、送礼越体面。

针对过度包装问题,新国标对包括茶叶在内的31类食品、16类化妆品的包装层数、包装成本、空隙率等均做了明确规定。

“按照新标准,茶叶包装不能超过四层,包装成本小于等于整体售价的20%。”杭州市市场监督管理局质量稽查大队大队长俞杰说,标准还按照包装内单件物品的净含量,对包装空隙率做了详细规定。“比如一罐茶叶的净含量大于50克,将这罐茶叶包装在一个盒子里,这个盒子的空隙率就要小于等于30%。”

包装“瘦身”带来哪些新改变

包装“瘦身”新国标实施,到底会对行业、消费者、监管部门等带来哪些新的改变?

——茶叶包装正“轻装上

阵”。江南茶叶市场是杭州年成交量最大的茶叶集散基地,每天来这里的茶叶采购商络绎不绝。记者日前走进该市场看到,一层的商店里摆放着各类包装的茶叶,大多为散装、纸质包装、铁罐包装及礼盒包装,包装层数都在三层以内。打开一款名为“老树龙井礼盒”的茶叶产品,一个书本大小的纸质材料礼盒内放有两罐铁罐茶,当地市场监管部门介绍,这款产品就符合新国标要求。

——企业“负担”小了,消费者实惠多了。一家茶叶企业负责人陈瑞鸿认为,整治过度包装对行业的高质量发展大有裨益。这可以让企业将注意力回到茶叶本身的品质上,而不是用包装去吸引消费者,形成良性竞争。“我们现在会把更多的中国风元素融入茶叶包装,让包装更有文化味。”

——线上线下共同发力,监管提能增效。针对电商平台多、茶叶交易活跃的特点,北京市市场监督管理局集中约谈京东、美团、抖音等平台企业,引导企业加强商品包装内部审核;依托平台经济数字化监管系统“浙江公平在线”,浙江省市场监督管理局建立了“茶叶过度包装在线监测模型”,对天猫、京东、拼多多等30家电商平台开展监测,覆盖1.3万家网店和16.3万条商品信息。

让包装“简约风”落在实处

茶叶过度包装容易造成资源

浪费和环境污染,很多茶叶礼盒难以二次利用,往往容易废弃成为生活垃圾。新国标实施将让低碳环保深入人心。受访人士认为,包装“简约风”不是一阵风,而要多管齐下,防止问题反弹回潮。

中国茶叶股份有限公司技术委员会主任委员危赛明认为,新国标对规范引领茶叶行业的健康发展,对建设资源节约型、环境友好型社会,加快绿色低碳转型都具有十分重要的引导作用。

记者了解到,浙江出台《全省茶叶过度包装网络禁售目录操作指引》,督促电商平台加强平台内经营者包装合规性审核。例如淘宝、天猫已对在线的商品合规和商家整改效果进行动态监测评估,对39种过度包装茶叶产品实施禁售。

在中国包装联合会质量标准部副部长范紫薇看来,包装的创新也很重要。联合会利用包装行业科技奖、研发中心等平台,推动包装企业利用可再生材料、可降解材料、可回收材料等,开发出更环保的包装方式。

不过茶叶过度包装还存在一些监管难点,有消费者会通过作坊、农户处购买,定制“精美”包装的茶叶礼盒,把包装看作“面子”,消费观念未完全转变;部分茶叶经营者为躲避监管,通过直播带货、微商等形式进行网络交易,隐蔽性较强。

江苏、福建、安徽、四川等地市场监管部门表示,在即将到来的中秋、国庆,会提前做好节前和节日期间的执法检查工作安排,紧盯流通环节,严格商品包装管理,强化行政执法,持续巩固治理成果。

据新华社

求开庭出具调解书。

鉴于该案争议不大,承办法官考虑到双方当事人均在外地,且诉前案件无法进行网上开庭,于是决定与双方当事人协商通过微信平台进行调解。征得二人同意后,承办法官组建了由法官、书记员和双方当事人组成的微信群。调解过程中,承办法官积极引导双方发表意见,促使二人达成一致,并劝说被告当场履行。

最终,在法官见证下,被告将多发的工资以微信转账的方式退还原告。该案以线上调解、即时履行的方式圆满解决。

任丘法院线上调解一起不当得利纠纷

河北法制报讯 (记者封颖慧 通讯员 张诒举)近日,任丘市人民法院石门桥法庭巧用微信平台,成功诉前调解一起不当得利纠纷案件,实现了案结事了。

此案起因是原告北京某培训机构因操作失误,给被告错发了工资,被告收到后将原告联系方式删除。原告遂将其诉至任丘法院。

任丘法院石门桥法庭受理该案后,工作人员首先分别向双方当事人了解案情,并进行疏导化解。经过一上午的耐心劝导,双方原则达成了一致意见,但要

法官耐心调解劳动争议 当事人顺利拿到补助金

河北法制报讯 (记者封颖慧 通讯员 解寒晓)近日,涞水县人民法院义安法庭成功调解一起因工伤引发的劳动争议案件,使当事人顺利拿到补助金。

老曾于2019年8月入职某农业科技公司,在车间从事蔬菜加工。2022年1月,老曾在车间操作机器工作时,右手被挤压受伤,后被认定为工伤,构成10级伤残。为维护自身合法权益,老曾诉至涞水法院。自己和某农业科技公司之间是否属于劳动关系,能不能拿到工伤补助金,成为困扰老曾的揪心事。

涞水法院受理此案后,承办法官坚持事实优先原则,根据老曾与公司之间的身依附程度、劳动成果归属、报酬核算依据等事实,依法认定双方存在事实劳动关系。为帮助老曾快速拿到工伤补助金,承办法官多次与某农业科技公司负责人联系,用通俗易懂的语言释法明理,耐心细致地解答疑惑。经多次沟通,该公司负责人表示愿意承担赔偿责任。最终,双方达成调解协议,某农业科技公司向老曾一次性支付工伤补助金7万元,该纠纷圆满化解。

大厂交警多举措筑牢“开学季”道路交通安全防线

连日来,大厂公安局交警大队通过严查各类交通违法行为、及时排查整改各类安全隐患等措施,全力做好“开学季”道路交通安全管理,为师生出行提供安全保障。

该大队加强对开学期间交通安全管理工作,以多种方式开展中小学生交通安全教育。

张予馨

署和分析研判,科学制定工作方案,细化责任分工;排查整改学校周边道路交通事故隐患等措施,全力做好“开学季”道路交通安全管理,为师生出行提供安全保障。

该大队加强对开学期间交通安全管理工作,以多种方式开展中小学生交通安全教育。

李伟谦

男子酒后“彻夜未归” 民警热心帮忙找回

8月18日凌晨5时许,邢台市南和区一名女子报警称,其丈夫贾某一夜未归,通过手机也联系不上,十分担心他的安危。南和公安分局民警迅速出警,经认真调查,发现贾某最终出现在南和区人民医院。民警迅速赶到医院向院方了解情况,终

于在急诊科找到了贾某。经了解,贾某当晚参加饭局时饮酒过多,导致身体不适,同行人员便将其送到医院检查。由于难受得厉害,贾某没有电话告知妻子。报警女子赶到医院,连向民警致谢。

天保 李伟谦



9月1日,新河县公安局交警大队民警走进县直第二小学,开展了以“知危险会避险”为主题的交通安全宣传活动。活动中,民警围绕学生在上学放学时步行、乘车等安全注意事项和“一盔一带”的重要性进行讲解,并对交通手势进行示范,让同学们在边学边练中,加深对交通安全常识的理解和记忆。

史健 摄

定兴法院高效调解事故纠纷 当事人即时履行案结事了

河北法制报讯 (通讯员张新政 记者 刘彬)8月14日,定兴县人民法院道交审判团队成功调解一起交通事故赔偿纠纷,被告当场给付赔偿款,案结事了。

今年5月14日,田某某驾驶电动车行驶至第六中学西侧路段时,与陈某驾驶的电动车发生碰撞,造成陈某受伤、两车不同程度受损的交通事故。经交警部门认定,田某

某承担此事故的全部责任,陈某不承担责任。双方就赔偿事宜多次协商未果,陈某诉至定兴法院,要求田某某赔偿医疗费、住院伙食补助费、护理费、营养费、交通费等相关费用。

受理案件后,该院道交审判团队法官周亚捷认真审阅了案卷材料,鉴于案件标的不大、有调解的可能,便不厌其烦地多次组织双方当事人进

行沟通、调解,耐心地对双方当事人释法明理,帮助他们分析利害得失,引导他们从法律规定、诉讼成本等多方面因素进行换位思考、综合考量。经过反复协商、释法明理,最终双方达成一致意见,被告田某某赔偿原告陈某各项损失共计7000元,原告自愿放弃其他诉讼请求。被告通过微信转账方式当场支付了赔偿款。



9月1日,唐山市公安局汉沽分局场部派出所民警携手辖区居民,成功救助一只国家二级保护动物夜鹭。经过初步检查,民警发现夜鹭左翅膀受伤,无法飞行,当即联系林业部门并悉心看护。目前,受伤夜鹭已被移交林业部门开展全面救治工作,有效地保护了野生动物资源。

李苗 崔子爱 摄

小区跑进一只羊 民警奔波四天找到失主

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 龚贺)8月27日8时28分,石家庄市公安局栾城分局城关派出所接到辖区某小区物业报警称,物业人员于26日晚在小区捡了一只羊,一直无人认领,希望通过城关派出所民警找到失主。

接报后,民警迅速赶到报警地点,物业人员从小区空地处牵来一只努比亚羊交到民警手中。这只努比亚羊刚刚成年,毛色并不光亮且有些污浊,不像小区业主饲养的宠物羊。后

经调查,小区业主和小区附近都没有养羊的居民。民警只好先把羊带回派出所,再继续寻找羊的主人。

努比亚羊是一个比较优质的品种,既然不是宠物羊,那一定是小区周边村子里养殖户饲养的。有了这个基本判断,民警利用闲暇时间,三天走访了11个村子、27户养殖场,都没有找到失主,直到第四天才从一个养殖户口中得到一些线索。

8月31日上午,民警在某村打听

到一户董姓人家饲养着努比亚羊。抱着试一试的心态,民警以入户访谈的名义,叩响了董先生的家门。交谈中,民警以拉家常为切入点,渐渐拉近了警民关系。董先生称前几天一不注意丢了一只努比亚羊,直接损失就有1000多元,更不用说这一年搭进去的饲料和时间。羊丢了后,心疼得他几乎睡不着。

了解到事情经过后,民警基本确定捡到的那只努比亚羊就是董先生走

丢的那只。民警又问了问羊的特征,董先生一一回答上来。民警便将羊在派出所和如何发现羊的经过告诉了董先生,突如其来的好消息一时间让他高兴得不知说什么好。

当晚,董先生再次失眠了,后来索性起床写了一封感谢信,来表达对民警“一心为民”的感激之情。

9月1日,董先生将感谢信送到城关派出所,牵着自己失而复得的努比亚羊高高兴兴地回家了。

易县公安开启“护学模式”守护“开学季”

连日来,易县公安局进一步落实防责任,开启“护学模式”,维护社会治安秩序稳定和校园周边环境安全,为“开学季”保驾护航。

该局多举措、全覆盖开展各项工作。每天早6时,在各个学校门口,各警种提前到岗到位,规范接送学生车辆的秩序停放,提醒广大师生、家长做好自身安全防护,争做文明交通践行者。下一步,易县公安还将严格落实职责,加强校园周边常态化巡逻防控,积极消除各类治安隐患,切实净化安全环境,确保上下学时间路段“见警察、见警车、见警灯”。牛敏 杨增红